



EL SUCESO DE AYER

Luna de miel trágica

Serían escasamente las seis y media de la tarde y estábamos en el Principal. De pronto llegó y deambuló a la oficina del señor Espejo un hombre; un guardia vestido de paisano.

—¿Qué pasa?—le preguntó el señor Espejo. —No sé un señor y una señora que se están matando a tiros, ahí, en la cuesta del Hospital, en una taberna—fué la respuesta.

No era cosa de meterse allí en averiguaciones ni distingos. Cogió el señor Espejo su bastón de autoridad y salió presuroso con dirección al punto señalado. Tras él salimos nosotros, todos los que en aquel momento nos encontramos en el Principal. Ya para entonces era de noche y del cielo caía una pesada y pertinaz lluvia.

En el lugar del drama.—Momentos de zozobra. Horrible espectáculo.

Cuando el mismo guardia que nos había dado el aviso nos señaló el lugar donde se estaba desarrollando aquella extraña lucha.

Era la taberna señalada con el número 11 de dicha Cuesta y es propiedad de una viuda llamada Jesusa Setién, y conocida en aquella vecindad por el establecimiento «La Pasiega».

Las puertas de dicha tienda se hallaban en tornadas, y frente a ellas se agolpaba numeroso público.

No entren, no entren, que tiene el revólver cargado, declan algunas mujeres.—No entren. El señor Espejo penetró dentro y tras él penetramos todos.

Ya en el interior de la tienda se presentó a nuestros ojos un horrible espectáculo.

La tienda es humilísima y sombría, frecuentada solo por gentes de la más humilde condición y pobre y tréfica en todos sus detalles. Lo más apropiado para servir de escenario a un drama.

Según se entra, lo primero que se ve a mano derecha es un mostrador que ocupa la mitad del fondo.

Detrás de dicho mostrador y ocupando la misma mitad derecha del establecimiento hay varios apartados con mesas y bancos. Toda la mitad izquierda forma una especie de callejón grande, en el cual había varias mesas y bancos.

La parte delantera de la tienda se hallaba alumbrada por un mechero de gas.

El fondo del citado callejón aparecía envuelto por una densa sombra.

Casi en el punto mismo en que la luz se confundía con la sombra, se veía el cuerpo de una mujer joven y bonita, elegantemente ataviada de negro, con la cabeza en medio de un gran charco de sangre. Estaba tendida en sentido longitudinal, con los pies hacia la calle y las manos puestas sobre el pecho.

Aún vivía y respiraba trabajosamente. A su lado y sobre una mesa había un sombrero negro de plumas y un cabés de viaje. Más al fondo y casi junto la cabeza de ella, se distinguía entre la sombra otro cuerpo, el de un hombre, que se revolvía sobre el suelo.

Toda en una mano un revólver y amenazaba hacer fuego.

Desde el mostrador se oía el chasquido de un arma que se amartilla. Era, por lo tanto, una temeridad el acercarse y nadie se atrevía a hacerlo. Fueron unos momentos de intensa zozobra. El señor Espejo no vaciló un momento. Se dio pronto cuenta de la situación, pidió una luz que trajo una vecina, y con ella en una mano y en la otra el revólver, avanzó hasta el fondo de la estancia.

El herido, que al verle acercarse había abandonado el arma, no opuso resistencia ninguna.

La situación crítica estaba ya salvada y se pudo empezar a prestar los primeros auxilios propios del caso.

Los primeros auxilios.—Quiénes eran.

Llamado inmediatamente, compareció en el lugar del suceso el médico de guardia de la Casa de Socorro, señor Almiñana, quien reconoció de primera intención a los dos heridos.

Ella, la joven enlutada, presentaba una herida de arma de fuego en la sien izquierda y ofrecía pocas esperanzas de vida.

Tan pocas eran estas, que el señor Almiñana ordenó que se la administrasen los últimos Sacramentos, lo cual hizo el virtuoso coadjutor de la parroquia de Consolación, don Luis Gutiérrez.

El espectáculo de ver al Ministro del Señor en aquel lugar absolviendo a la desgraciada dama, cuyas ropas estaban empapadas en sangre, fué de un intenso efecto dramático.

Pocos minutos después de recibida la Extremaunción, dejó de existir la desconocida víctima, sin haber podido articular palabra.

El caballero, que era también joven y estaba elegantemente trajeado, conservaba aún bastante vida. El señor Almiñana lo reconoció ligeramente y ordenó que fuese trasladado a la Casa de Socorro.

Antes habló bastante, y por considerarlo de bastante interés para el sumario transcribimos algunas de las palabras que pronunció.

Se quejaba alguno de los presentes de que él, el herido, había disparado contra los guardias, y oyéndolo exclamó, con voz lo suficientemente fuerte.

—Mentira. No he tirado más que tres tiros. Uno contra ella y dos contra mí.

Esto lo oyeron, entre otros, el jefe de la guardia y los redactores de los periódicos.

Luego pidió a uno de los guardias que telegrafiase a Murcia a su madre, dándole cuenta de lo sucedido.

Al sacarle en una camilla trató de rectifi-

car la gravedad de sus declaraciones anteriores y dijo que le había herido ella, su mujer, suicidándose después.

También preguntó cómo seguía aquella.

¿Quiénes eran las víctimas?—La identificación

El terrible drama apareció envuelto en obscuras nieblas. Sobre su desarrollo circulaban diversas versiones y en la confusión de los primeros momentos no se podía apreciar cuál sería la exacta.

Sin embargo, uno de los presentes acercóse a los dos ensangrentados cuerpos y tardó poco en reconocerlos.

Eran un joven intramonto, muy conocido en esta capital, donde la familia de la novia era apreciadísima.

Hacia un mes y unos días que habían contraído matrimonio, el 2 del pasado marzo, tenes de Carnaval, haciéndolo en la iglesia del Cristo.

Se hallaban, por lo tanto, en plena luna de miel, luna de miel apenas empezada y terminada con tan sangriento y horroroso epílogo.

Llamábase la joven doña María de los Angeles Azué y Manuz, tenía 24 años de edad y era natural de Santander.

El esposo y matador, es extraño a esta población y natural de Lorca (Murcia). Llámase José Gijón Moya, tiene 32 años de edad, y es dependiente de comercio.

He cómo vino a Santander, y de cómo conoció a su infortunada esposa, daremos éntena en otro capítulo, por ser la historia larga y merecer bien que le dediquemos párrafo aparte.

Él.—Cómo vino a Santander

Hace algún tiempo que llegó a Santander, establecido en esta ciudad, un señor de Cartagena llamado don Honorio Martínez, el cual instaló un escritorio en la planta baja del palacio del Club de Regatas.

El señor Martínez trajo a esta la representación de la razón social de Cartagena, Friat, Urrut y Compañía, que se dedica a la compra venta de minerales.

Después de haberse acercado aquí, hizo el señor Martínez un viaje a Murcia, llegando a Lorca, en busca de un empleado que necesitaba para la sucursal de Santander.

Allí, entre varios que solicitaron el empleo, elogio al protagonista del sangriento hecho, José Gijón Moya, que desempeñaba en unas minas de Murcia un modestísimo empleo.

Según nuestros informes, Moya entonces vivía pobremente y su cultura comercial y social era muy relativa.

Esto no obstante, el señor Martínez le trajo consigo a Santander y le confirió el cargo de cajero.

A poco de estar aquí el Gijón se notó que se aficionaba a vivir bien y hasta con cierto boato y lujo.

Frecuentemente decía a sus amigos que deseaba casarse con una mujer rica, que le permitiera vivir conforme él deseaba.

En estas circunstancias conoció a la desgraciada joven María de los Angeles en el invierno del año pasado y trabajó con ella relaciones amorosas, a las que la joven correspondió desde luego.

El noviazgo de los dos jóvenes fué un noviazgo relámpago, sin tiempo casi para conocerse ni penetrarse respectivamente de los gustos e inclinaciones respectivas.

Formalizadas así las relaciones a la carrera, se presentó él al padre de su novia y le pidió la mano.

Como es natural y lógico, el padre de la joven pidió informes a Lorca, y según parece los que le enviaron no debieron satisfacerle grandemente, toda vez que se negó en redondo a dar su consentimiento.

Poco tiempo después de esto, cuestión de días, el señor Azué enfermó gravemente, muriendo a consecuencia de su enfermedad.

Esta defunción facilitó al señor Moya el logro de sus aspiraciones. El señor Azué falleció el 21 del pasado febrero y el día 2 de marzo se efectuó el enlace. Se nos asegura que a pesar de los pocos días que hacía que había perdido a su padre la joven María fué a casarse con velo blanco. Esto puede dar idea de cómo estarían las facultades mentales de la desgraciada joven.

María de los Angeles Azué

La víctima de esta tragedia, María de los Angeles Azué, tenía 24 años y era hija del respetable caballero y particular amigo nuestro, ya difunto, don Enrique Azué.

La joven María de los Angeles recibió por parte de su padre educación esmeradísima estando interna durante varios años en el llamado colegio de la Enseñanza, bajo la dirección de las virtuosas Hermanas Ursulinas.

Durante el tiempo que la desgraciada María estuvo en el convento, presentaba claras pruebas de tener algo perturbadas sus facultades, de cierto desequilibrio mental, que conducía a la infeliz educanda a apostrofar en forma airada a sus honradas maestras.

Estas, que lo sufrían todo con la deprimida resignación de su virtud pusieron en conocimiento del señor Azué las genialidades y carácter agrio de su hija, y éste señor, experimentándolo por sí mismo, tomó el acuerdo de enviar a María a una casa de salud, establecida en las proximidades de Madrid.

A poco tiempo de hallarse en aquel establecimiento, el director de la casa, con la familia del cual vivía la perturbada, escribió al señor Azué participándole que él no podía hacer vida de su hija y que fuese a recogerla, pues de lo contrario se vería en la necesidad de traerla por sí mismo a Santander.

Don Enrique Azué fué en busca de su hija, y ya en el domicilio de su padre, continuó en sus manías de desequilibrada.

Estas eran por demás extrañas. Aficionada acérrima a las novelas románticas y de intriga, tomaba como reales todos los personajes novelescos, y á vueltas con ellos en su cerebro mal organizado, llegaba á querer representar en la vida las escenas y pasiones puestas por los autores en el disparadero.

La infeliz María sufría la obsesión que llamamos de persecución, hasta el extremo de manifestar ante sus amigos que su padre quería matarla.

En tales circunstancias, ya pueden comprenderse los sufrimientos morales por que el señor Azué pasaría, que como padre amante adoraba en su hija.

Era don Enrique persona conocidísima en nuestra capital por sus excelentes dotes de caballero, relevantes cualidades de inteligencia y aptitudes excepcionales para el comercio.

Tenía la representación en nuestra provincia de la casa de seguros francesa denominada «La Unión».

Cuando el médico del establecimiento de salud en que estuvo su hija le escribió para que fuese a recogerla, le aconsejaba en la carta que casara á María, pues acaso en el cambio de estado hallase la salud.

En este tiempo conoció la joven, según arriba hemos dicho, al que en el momento de la tragedia era su esposo, José Gijón Moya.

Victima de una rápida enfermedad, influyendo acaso sus padecimientos morales, el caballero don Enrique Azué entregó su alma á Dios el 21 del pasado febrero.

Aquel día María de los Angeles anduvo por la calle, y refiriéndose al tristísimo acontecimiento.

—Ya era hora, ya era hora—exclamaba.

Después de casados.—Los primeros disgustos

Después de celebrado el matrimonio, que se celebró en casa del jefe de él, señor Martínez, ambos desposados salieron en viaje de nofios para París.

Una de las finalidades de este viaje era, entre otros, avistarse con la Dirección de la Compañía francesa de seguros, que representaba en Santander el finado don Enrique Azué, y solicitar verbalmente la plaza vacante por la defunción de éste.

Según parece, en París no les salieron las cosas á medida de sus deseos y perdida la esperanza de obtener la citada representación, regresaron los dos recién casados á Santander.

El, que parece que nunca había demostrado gran afición á su destino, abandonó el que desempeñaba en la casa de comercio.

Su joven esposa poseía unos 7.000 duros en fincas y valores, dinero que aún no había cobrado por estar haciendo las particiones, y desde luego mostró él deseos de que dicho capital, cuando lo hiciesen efectivo, se pudiese á su nombre para trasladarse á su patria natal y montar allí un negocio ó una industria cualquiera.

Parace ser que ella se oponía á estas pretensiones y con este motivo surgieron algunos altercados que dieron bastante que hablar á las personas que los conocían.

En la fonda de la viuda de don Casimiro Marañón donde á su regreso de París se hospedaron, las riñas conjugales llegaron á tal punto, que la encargada del establecimiento se vió obligada á despedirlos.

El parecía además extremadamente celoso, y en una ocasión llegó á amenazar con un revólver, sin motivo ninguno, á un caballero que se hallaba en una tienda próxima.

Al despedirse de la citada fonda trasladó el matrimonio su residencia á una casa de huéspedes establecida en la calle del Medio, número 19, según seguimos.

De su instalación en esta casa hace aún muy pocos días.

La infortunada María, que á la muerte de su padre había quedado huérfana y sin parientes próximos, tenía sólo una hermana, joven de 17 años, que se halla educando en el convento de las Ursulinas, el mismo donde se educó ella. Esta joven tenía por albaceas testamentarias á don Tenorio Ceñal os y á don Eduardo Dou.

María, como era mayor de edad, quedó libre de tutoría, aunque su padre la dejó muy recomendada á un pariente llamado don Juan García.

A casa de él fueron hace pocos días los dos recién casados, poniéndole un anticipo de mil pesetas.

El señor García parece ser que contestó que hallándose aún sin hacer las particiones no podía complacerle, pero en cuanto la testamentaria quedase arreglada le entregara íntegra su parte.

¿Fué esta pretensión denunciadora de apremios económicos lo que aceleró el sangriento drama?

Aún no se sabe á punto fijo, pero lo cierto es que las relaciones de los esposos tomaron los últimos días un carácter gravísimo.

Según hemos oído, él la maltrató en público diferentes veces y en diferentes sitios, una tarde en el Sardinero, otra en un café muy céntrico y en otros varios lugares.

Anteayer se presentaron los dos en el muelle al sujeto de la guardia señor Ortega y le preguntaron las señas del Juzgado. Así se llegó al terrible día de ayer.

Preliminares del drama

Desde primera hora de la mañana salieron los dos esposos á la calle.

Algunos dicen que á las nueve los vió ya cuestionando y que él llegó á maltratarla.

A eso de las cinco de la tarde un redactor de este diario vió al matrimonio pasar por la calle de San Francisco. Iban, al parecer, en buena armonía, y como olovía copiosamente se refugiaron ambos en las oficinas que en vida tuvo su difunto padre don Enrique.

Poco más tarde otras personas los encontraron también en la Alameda Segunda, frente á la fábrica de la «Cruz Blanca», en ocasión en que cuestionaban agratamente.

El la maltrataba con dureza, dirigiéndola al propio tiempo feos epítetos.

Intervinieron algunos transeúntes, y cortada la cuestión siguieron los dos por la Cuesta de las Animas arriba, dirigiéndose hacia la calle Alta.

Un testigo importantísimo.—Lo que sucedió luego

Desde este punto de la narración, tenemos que seguir las manifestaciones de un testigo importantísimo, que asistió á la consumación del drama, y que declaró ante nosotros todos los detalles del mismo.

Es este el joven Lucio Benito, conocido de la joven María por haber sido vecinos mucho tiempo.

Dicho joven pasaba por Calzadas Altas, y al llegar á la bocacalle de las Animas se encontró á la referida joven, que iba acompañada de su esposo.

María, al verle, se abalanzó hacia él y le pidió que la protegiera, pues su marido quería maltratarla y la había amenazado con un revólver.

—No quiero ir con él—agregó.—Lléveme usted á casa de don Eduardo Dou.

El joven Benito entonces recorrió al marido por él espectáculo que daba en la vía pública, á lo que él contestó que era su mujer y que haría lo que le pareciese.

Disputando continuaron todos por las calles de Menéndez Larrea y Alta, siguiéndolos de cerca un guardia municipal, que había advertido lo que ocurría.

Al llegar al final de la calle Alta ella volvió á suplicar al joven Benito que la condijese á casa de don Eduardo Dou y él maldió á oponerse, y entonces como la reyerta degenerase en escándalo intervino el guardia municipal Antonio Caballero y les invitó á acompañarla á la Prevención, donde se arreglaría todo.

Ya para entonces se había reunido un complot público que comentaba aquella extraña y escandalosa escena, y avergonzada sin duda por ello la infeliz y maltratada esposa, exclamó, dando muestras de gran tribulación.

¡Dios mío qué vergüenza! ¿Qué dirán los que me conocen! Y á renglón seguido pidió un coche para trasladarse al Principal, y mientras llegaba, para sustraerse á las miradas del público, se refugió en el establecimiento teatro de la tragedia. Con ella penetró su marido.

Una vez dentro de la tienda, ella, que se hallaba presa de gran agitación, quitóse el sombrero, que dejó con el cabés sobre una mesa y pidió un vaso de agua.

Dice el joven Lucio—que es á quien seguimos en esta parte de la narración—que después de hecho esto se volvió de cara hacia la calle, y su marido que se hallaba detrás, aprovechó la coyuntura para hacer fuego.

La desgraciada víctima cayó como herida de un rayo, y su matador aún la hizo otro disparo que no llegó á hacer blanco.

El drama fué instantáneo. El guardia Caballero se lanzó sobre el matador, y entonces éste disparó otro tiro contra el guardia, que se salvó de milagro. En seguida volvió el arma contra sí y se disparó dos tiros.

Descargado ya el revólver, se conoce que trató de volverle á cargar de nuevo, sin conseguirlo, y, antes de que se acercase á él el señor Espejo, le arrojó fuera de sí.

Esto explica el que el revólver fuese encontrado entre los pies suyos y la cabeza de su esposa.

Por un verdadero milagro estos disparos no causaron más víctimas, pues además de la dueña había en la taberna numeroso público, y éste era mucho mayor en la acera, frente al establecimiento.

En la Casa de Socorro

Trasladado el herido en una camilla á la Casa de Socorro, le fué practicada la primera cura por los señores Almiñana y Gómez Marañón.

José Gijón presentaba dos heridas en la región frontal, producidas por arma de fuego, y su estado, si no era de riesgo inminente, sí de bastante gravedad.

La cura fué dolorosísima. Los dos médicos citados le extrajeron una de las balas y esperaron á que llegara el Juzgado para trasladar el herido al Hospital.

El Juzgado.—Declaración de José Gijón.

A los pocos momentos de entrar el herido en el benéfico establecimiento y serle practicada la primera cura, se personó allí el señor Orbe, juez interino de guardia, por hallarse en Madrid el juez en propiedad señor Muñoz Trujeda.

El señor Orbe, en compañía del actuado señor Pelayo, se dispuso á tomar declaración al herido.

Este manifestó que su esposa María fué quien disparó dos tiros contra él, volviendo luego el arma contra sí y produciéndose la herida que le causó la muerte.

En este punto se presentó en la Casa de Socorro el fiscal de S. M., señor Portero. En los bolsillos se encontraron al herido, entre otros objetos, dos navajas de afeitar y nueve cápsulas.

En el Hospital

Una vez prestada su declaración, José Gijón fué trasladado al Hospital de San Rafael en una camilla, donde mostró deseos de ver á su mujer para decirle el último adiós.

Pidió asimismo que se llamase á un sacerdote para que le confesase.

En aquel establecimiento le fué extraída la segunda bala, alojada también en el cráneo, por el médico forense don Marcial Alonso.

Al practicarle esta segunda cura se observó que el herido llevaba dos trajes super-

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. José María Carredano y Serna Profesor jubilado de Instrucción primaria falleció en Entrambasaguas el día 9 de abril de 1907 A LOS 87 AÑOS DE EDAD R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, nietos, biznietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes Suplican á sus amigos asistan al funeral que, en sufragio de su alma, se verificará en la iglesia parroquial del expresado pueblo, mañana jueves, á las diez de la misma.

Pedro Acha Abogado Hernán Cortés, 9 CARLOS M. CONACHY DENTISTA HOTEL DE EUROPA El turismo en la Montaña

En estos días muchos honrosos de comestibles á los pobros de las Conferencias y limosnas á los establecimientos religiosos. Deseamos á la feliz pareja celebren con igual satisfacción sus bodas de oro. Ayer salió para Madrid el señor don Ventura González Gosío. Ya en el interior de la tienda se presentó a nuestros ojos un horrible espectáculo. La tienda es humilísima y sombría, frecuentada solo por gentes de la más humilde condición y pobre y tréfica en todos sus detalles. Lo más apropiado para servir de escenario a un drama. Según se entra, lo primero que se ve a mano derecha es un mostrador que ocupa la mitad del fondo. Detrás de dicho mostrador y ocupando la misma mitad derecha del establecimiento hay varios apartados con mesas y bancos. Toda la mitad izquierda forma una especie de callejón grande, en el cual había varias mesas y bancos. La parte delantera de la tienda se hallaba alumbrada por un mechero de gas. El fondo del citado callejón aparecía envuelto por una densa sombra. Casi en el punto mismo en que la luz se confundía con la sombra, se veía el cuerpo de una mujer joven y bonita, elegantemente ataviada de negro, con la cabeza en medio de un gran charco de sangre. Estaba tendida en sentido longitudinal, con los pies hacia la calle y las manos puestas sobre el pecho. Aún vivía y respiraba trabajosamente. A su lado y sobre una mesa había un sombrero negro de plumas y un cabés de viaje. Más al fondo y casi junto la cabeza de ella, se distinguía entre la sombra otro cuerpo, el de un hombre, que se revolvía sobre el suelo. Toda en una mano un revólver y amenazaba hacer fuego. Desde el mostrador se oía el chasquido de un arma que se amartilla. Era, por lo tanto, una temeridad el acercarse y nadie se atrevía a hacerlo. Fueron unos momentos de intensa zozobra. El señor Espejo no vaciló un momento. Se dio pronto cuenta de la situación, pidió una luz que trajo una vecina, y con ella en una mano y en la otra el revólver, avanzó hasta el fondo de la estancia. El herido, que al verle acercarse había abandonado el arma, no opuso resistencia ninguna. La situación crítica estaba ya salvada y se pudo empezar a prestar los primeros auxilios propios del caso. Los primeros auxilios.—Quiénes eran. Llamado inmediatamente, compareció en el lugar del suceso el médico de guardia de la Casa de Socorro, señor Almiñana, quien reconoció de primera intención a los dos heridos. Ella, la joven enlutada, presentaba una herida de arma de fuego en la sien izquierda y ofrecía pocas esperanzas de vida. Tan pocas eran estas, que el señor Almiñana ordenó que se la administrasen los últimos Sacramentos, lo cual hizo el virtuoso coadjutor de la parroquia de Consolación, don Luis Gutiérrez. El espectáculo de ver al Ministro del Señor en aquel lugar absolviendo a la desgraciada dama, cuyas ropas estaban empapadas en sangre, fué de un intenso efecto dramático. Pocos minutos después de recibida la Extremaunción, dejó de existir la desconocida víctima, sin haber podido articular palabra. El caballero, que era también joven y estaba elegantemente trajeado, conservaba aún bastante vida. El señor Almiñana lo reconoció ligeramente y ordenó que fuese trasladado a la Casa de Socorro. Antes habló bastante, y por considerarlo de bastante interés para el sumario transcribimos algunas de las palabras que pronunció. Se quejaba alguno de los presentes de que él, el herido, había disparado contra los guardias, y oyéndolo exclamó, con voz lo suficientemente fuerte. —Mentira. No he tirado más que tres tiros. Uno contra ella y dos contra mí. Esto lo oyeron, entre otros, el jefe de la guardia y los redactores de los periódicos. Luego pidió a uno de los guardias que telegrafiase a Murcia a su madre, dándole cuenta de lo sucedido. Al sacarle en una camilla trató de rectifi-

El presidente de la República norteamericana ha recibido como regalo del emperador Guillermo un libro que, según dicen, es el mayor que se ha fabricado: tiene ocho pies de alto por cinco de ancho y tres de grueso. ¿Dicen que es el mayor del mundo? Esos son vanos desplantes. No es el mayor, no señor, pues todos los comerciantes tienen un libro mayor! Y además, ahí están los de los poetas modernistas, que también lo aventajan. ¿Ocho pies tiene este? Pues los de ellos tienen cien pies. Por lo menos, un centímetro es lo que se encuentra en sus páginas. Unos campesinos de Bolonia han encontrado en sus tierras una porción de monedas de oro con la efigie de Carlos V y se las han vendido á elevado precio al Municipio. Es de suponer que no las hayan falsificado ellos. En otro país pudiera desconfiarse, pero en Bolonia no. ¿Quién va á recelar de la buena fé de unos bolonios? Uno de los más significados leaders del socialismo americano ha desafiado al príncipe de Sgan. El duelo había de verificarse á la norteamericana: guantes de boxeo y puñetazo limpio. El príncipe, al tener noticia del acto, se ha cerrado en casa y ha dicho que no está para nadie. Que no recibe. Sobre todo, puñetazos. Además, aunque el príncipe acepte el desafío, le evitará la policía. Saldrá con los agentes el comisario á evitar, con severas disposiciones, que el príncipe de Sgan y su adversario, saquen chichones. AMADIS.

Bodas de plata Uno de los días pasados han celebrado el 25.º aniversario de su matrimonio el acandalado capitalista don Antonio López Dóriga y su distinguida esposa doña Luisa Pérez Bustamante. El sábado día 4, asistieron, con sus más próximos parientes, en la Iglesia de San Francisco, á una solemne misa cantada en acción de gracias al Todopoderoso. El domingo, 5, dieron en el restaurant Sizo un suntuoso banquete, al cual asistieron los más allegados parientes del matrimonio. Al final del banquete se sacaron varias fotografías. Con motivo del fausto suceso han recibido los señores de L. Dóriga muchos y valiosos regalos. También han repartido dichos señores en

puestos, y en un bolsillo del terno interior se le halló una navaja de nueve puntas.

José Gijón Moya quedó en aquel establecimiento en el estado de gravedad que ya hemos dicho.

**El Juzgado.** En el lugar del suceso el Juzgado se trasladó desde la Casa de Socorro al establecimiento de la Cuesta del Hospital en que se desarrolló la tragedia.

Se practicó una inspección minuciosa del local, y el médico señor Arias reconociendo el cuerpo de María de los Angeles, certifica su muerte.

Entonces el Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito, donde se le hará la autopsia en el día de hoy por el médico forense.

**Lo que contenía el cajón**

El cajón de la desgraciada e infeliz víctima dejó al expirar sobre la mesa de la taberna, fué abierto por orden del Juzgado, hallándose en él diferentes objetos, tales como: paños, un velo y otros varios de uso doméstico.

¿Dónde iban con este equipaje? Seguramente que no a paseo, pues para esto no son necesarios tales utensilios. Además en el cajón había un pequeño revolver de señora descargado.

**El arma homicida**

El revolver que sirvió para la consumación del bárbaro hecho, era de tamaño pequeño, sistema Smith y con puño de marfil.

Despedía un fuerte y pronunciado olor a perfumes.

### LAS TORMENTAS

#### Muerto por un rayo

La furiosa tormenta que en estos días está descargando sobre toda la provincia, aparte de los daños materiales que ineludiblemente traerá consigo, ha causado una víctima en el pueblo de Escobedo.

Anteayer, la joven de 19 años, casada, Dolores Fernández Gordero salió a las cinco de la tarde de su casa en busca del marido Gerardo Blanco Revilla, de 25 años, que se halla en el monte haciendo leña.

Al llegar Dolores al lugar conocido con el nombre de Jallo, encontró a su marido que regresaba cargado con un haz de madera.

En aquel momento un rayo rasgó las nubes, Dolores cayó desvanecida, y al recuperar el sentido e incorporarse encontró a cinco pasos el cuerpo de su marido, que yacía cadáver, víctima de la descarga eléctrica.

La joven regresó al pueblo en busca de auxilios, y entonces se personó en el lugar del suceso el Juzgado municipal de aquel término.

### EFEMÉRIDES MONTAÑESAS

**3 de abril de 1817**

Se firma una circular del ministerio de Hacienda declarando a Santander capital de provincia en todos los ramos dependientes de aquel, «por ser la más populosa, más central, más rica y mejor situada de ella para el comercio de las Castillas y Asturias».

### EL ROBO DE ANTEAYER

**Detención de los autores**

A primeras horas de la mañana ayer fué hallado en un solar existente en la calle del General Espartero uno de los saquitos de cacao que fueron robados en la madrugada del día anterior del almacén del señor Rivero, en la calle de Guesá, según ya saben nuestros lectores.

El saquito estaba intacto.

Inmediatamente empezaron a practicarse por la policía las oportunas diligencias para detener a un ratero muy conocido llamado Babino Cayón, que se presunía fuese el autor del robo.

Durante el día no fué posible capturarle, siendo detenido a las once de la noche, en ocasión en que trataba de llevar a cabo otro robo.

En efecto, el guardia municipal en el alto de Miranda, observó que cerca de la capilla de los Santos Arcángels allí existente, se hallaban varios individuos sospechosos a los que detuvo, conduciéndolos a la prevención.

A los detenidos se les ocupó una palanqueta con la que habían tratado de forzar la puerta de la ermita.

Uno de ellos era Babino Cayón, a quien se buscaba, y los otros se llamaban Tomás Rey y José Méndez.

Los tres quedaron detenidos a disposición del Juzgado.

### AUDIENCIA

Ayer se celebró ante el tribunal del Juzgado la vista de la causa del Juzgado de Santofia y seguida contra Enrique Ckaveri, Luis Sapene y Eduardo Bunas, procesados por haber penetrado en la casa-habitación de Julia Vila, vecina de Beranga, apoderándose de efectos por valor de 5750 pesetas.

El fiscal calificó el hecho de un delito de robo y de autores a los procesados, con la agravante de nocturnidad, y la defensa interesó la absolución por falta de participación.

Los jurados pronunciaron veredicto de culpabilidad y la Sección de Derecho dictó sentencia absolviendo libremente a los procesados y declarando las costas de oficio.

### NOTICIAS

**Francisco Setien**  
ESPECIALISTA  
en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.  
Consulta de 9 a 11.—Blanco, 42, principal.

**Rioja Palomar**  
Salón Variedades  
Funciones para hoy:  
De cuatro a seis y media de la tarde sesiones cinematográficas con la grandiosa película «Vida, pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo».

Preferencia, 30 céntimos; general, 15.  
Primera sección, a las siete: *La revoltosa* (estreno).

Segunda sección, a las ocho: *El contrabando*.

Preferencia, 60 céntimos; general, 15.  
A las nueve y media (sección doble): *Cambios naturales y La revoltosa*.

Preferencia, 50 céntimos; general, 25.

### Teatro

Gran cinematógrafo.

A las 6:30.—Cinco preciosas películas y los Hermanos Campos, con la adivinación del pensamiento y siluetas animadas.

A las 7:30.—La grandiosa película «Nacimiento, Vida, Milagros, Pasión, Muerte y Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo».

A las 9.—La película «Nacimiento, Vida, Milagros, Pasión, Muerte y Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo».

A las 10.—Las cinco bonitas películas de la primera sección. Adivinación del pensamiento y siluetas animadas por los Hermanos Campos.

EN CONSEJO.—No viajes sin llevar en tu maleta un frasco de **Salas de Medicina de Aragón**. Véase anuncio tercera plana.

### SE ACABAN DE RECIBIR

COCHES para llevar niños.  
Ultimos modelos.

**Paraiso de los niños**

Confirmando oficialmente abierta una serie de conferencias en el citado pueblo, se seguirán dando los jueves, a las ocho de la noche, en el local escuela de niños, siendo para el próximo 9 del corriente el conferenciante don Luis Buil (del Instituto general y técnico), que disertará sobre el tema «Cómo y de qué viven las plantas».

### MANUEL PEDRERA

MÉDICO ESPECIALISTA  
EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
CONSULTA DE NUEVE A OCHO  
Alameda 1.ª núm 5, 2.ª izquierda  
al lado de «La Austriaca».

Prepárense los que necesitan comprar calzado para primavera. A los acreditados almacenes de RAMOS HERMANOS, Blanca, 13, y Plaza Vieja, 2, han llegado inmensos surtidos de calzado, que podrán adquirirse a precios muy baratos.

También han llegado pieles superiores para medidas de encargo.

### J. GÓMEZ VEGA

MÉDICO ESPECIALISTA en las enfermedades del CORAZÓN y PULMONES.  
CONSULTA de 12 a 2.—COLOSIA, 1

**Papel vitreaux**  
para decorar cristales. Se vende por metros. Infinitud de dibujos.

**Paraiso de los Niños**

Teatro Apolo  
Funciones para hoy:  
A las siete y media.—1.ª *Lucia di Lammermoor*, Donizetti; 2.ª *Ave María*, Gounod; por el quinteto; 3.ª *La película en colores Vida, milagros, pasión, muerte y resurrección de Nuestro Señor Jesucristo*.

A las siete y cuarto.—1.ª *El Barbero de Sevilla*, Rossini; 2.ª *Libro santo*, Pínsutti, por el quinteto; 3.ª *La película Vida, milagros, pasión, muerte y resurrección de Nuestro Señor Jesucristo*.

A las ocho y media.—El primer programa.  
A las nueve y media.—El segundo programa.  
A las diez y media.—El primer programa.

### Dtor. Corpas Castanedo

OCULISTA  
Consulta de once a una, San Francisco número 18, En Torrelavega, los jueves, de una a media y cuatro, en la fonda de Horga.

**RAMÓN G. AGUILERA**  
Oculista americano  
Cura sin operar, sólo con medicamentos, la blefaritis, conjuntivitis, alergia, nube, hernia, catarata, miopía, atrofia del nervio óptico, glaucoma, atrofia del globo ocular y demás enfermedades, aunque sean antiguas y estén desahucados los enfermos. Consulta diaria de diez a doce, Hotel de Europa.

Mañana jueves, en San Francisco, a las ocho, y pasado mañana viernes, en la Compañía, también a las ocho, será la honrilla por el eterno descanso del alma de don Matías de la Lama Yañra (r. e. p. d.)

Se ha restituido a la autoridad el expediente instruido por el Ayuntamiento de Meruelo para adquirir, mediante concurso, un edificio destinado a Casa Consistorial y Juzgado municipal.

### Francisco Zorrilla

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OÍDOS  
CONSULTA DE 10 A 12  
Lunes y jueves, gratis para los pobres.  
Atarazanas, 14, tercero

**SOMATOSE**  
Reconstituyente de primer orden.

Los señores médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exíjanse las aguas de **Vichy-Etat** de los manantiales **Vichy-Hôpital**, estómago; **Vichy-Célestin**, riñones; **Vichy-Grande Grille**, hígado. Son insustituibles y producen maravillosos resultados.

Se ha desestimado el recurso interpuesto por el vecino de esta capital don Cristóbal Olmedo Ruiz, contra un acuerdo del Ayuntamiento de la misma, que desestimó también una denuncia del referido señor, respecto a la duplicidad de sueldos que percibe del Municipio don Florencio Beda.

### Gran sastrería

**JOSÉ ALVAREZ**  
Puente, 1, entresuelo, esquina Plaza Vieja  
Se han recibido las últimas novedades en pañería para primavera y verano.

PUENTE, 1, ENTRESUELO

### Máquina para festonear

con festón a capricho y tinta, 1'45 pesetas.  
Dibujos sueltos, 0'30 uno.  
Tamaño grande, máquina, festón y tinta, 1'90  
Festón suelto, 0'65.

**Paraiso de los niños**

### GUAYACOSE

GUAYACOL SOMATOSE LIQUIDA  
Cura tos y afecciones pulmonares.

### Encargos de ramilletes, colinetas, tartas y platos especiales la confitería de RAMOS, BECEDO, II.

### Bolsas

DE MADRID		Día 6	Día 7
Interior serie F.	83 35	83 30	
» » E.	83 35	83 35	
» » D.	83 45	83 85	
» » C.	84 30	84 25	
» » B.	84 60	84 65	
» » A.	84 65	84 65	
G y H.	00 00	84 60	
Amortizable 5 por 100, F.	101 30	101 30	
» » E.	101 35	101 30	
» » D.	101 95	101 95	
» » C.	101 95	101 95	
» » B.	101 95	101 95	
» » A.	102 00	101 95	
Azucareras.—Acciones preferentes.	105 25	104 50	
Idem.—Idem ordinarias.	00 00	43 25	
Obligaciones.	103 00	103 00	
Cédulas al 4 por 100	101 30	101 30	
Obligaciones del ferrocarril del Norte, 4 por 100	00 00	96 15	
Banco de España	461 00	461 00	
Tabacaleras	416 25	418 00	
Banco Hispano-Americano	149 00	00 00	
Francos.	14 80	14 70	
Libras	28 84	28 81	
Interior, fin.	83 40	80 00	
Exterior en París	83 60	83 60	

Telegrama de Bédard y C.ª

### DE PARÍS

PARÍS 7.	
Exterior 4 por 100 estampillado	83 60
Banco francés 3 por 100	96 25
Banco Nacional de México	000 00
Brasil 5 por 100, emisión de 1895	96 40
Argentino 4 por 100 amortizable	87 20
Mexicano 5 por 100 amortizable	82 40
Nortas.	16 97
Rioteño	16 97
Transvaal	43 00
Interior español 4 por 100	72 50
Cambio de España (valor del duro)	4 85
Cambio de Londres (valor de la libra)	25 125

Telegrama del Banco de París.

### DE BARCELONA

BARCELONA 7.	
Interior 4 por 100, apertura	83 10
Idem idem, cierre	83 30
Amortizable 5 por 100	102 10
Acciones Norte de España.	69 05
Alicantes.	92 50
Almanzas 5 por 100.	106 00
Segovias 5 por 100.	106 25
Asturias 5 por 100	106 25
Madrid, Zaragoza y Alicante.	101 50
Francos	14 75
Libras	28 83

### PLAZA DE SANTANDER

**Valores mercantiles e industriales**

DIA 7 DE ABRIL

Cotización del Colegio de corredores

Deuda Interior, pesetas 11.000 a 84'30, 84'60 y 84'65 por 100.

Acciones del Banco Mercantil, pesetas 8'50 a 16'6 por 100.

Idem del ferrocarril Cantábrico, ordinarias, pesetas 5'00 a 6'4 por 100.

Obligaciones del ferrocarril de Alar, pesetas 32'80 a 113'75 por 100.

Idem de Nueva Montaña, pesetas 20'00 a 89'50 por 100.

Londres, cheque, libras 744'67 a 28'84 y 28'90.

El adjunto de turno, G. Tomás Durango.

### Banco Mercantil

CAPITAL: PESETAS 6.000.000  
Santander-Torrelavega-Rojas-Llanes  
**Caja de Ahorros**  
3 por 100 de interés anual

Los intereses se abonarán al total de la imposición en la primera quincena y se liquidan semestralmente en 30 de junio y en 31 de diciembre.

El Banco Mercantil ha extendido por medio de sus representantes este importante servicio a las siguientes plazas: Astillero.—Don Eliseo Azcarate.  
Cabezón de la Sal.—Don Manuel García Anderson.  
Castro-Urdiales.—Señores Portillo Ibañez y Compañía.  
Laredo.—Señores Iñigo de Basoa.  
Potes.—Don Castor del Río.  
Ramales.—Don Gerardo Alonso.  
San Vicente de la B.quera.—Don Celestino Blanco.  
Santona.—Don Francisco Recillo.

### Restaurant EL CANTÁBRICO

de Pedro Gómez Fernández  
ERREAN CORTES (Plaza Nueva)  
establecimiento del señor García Macho  
TELÉFONO. 200  
Cocina francesa y española.—SERVIDIO A LA CARTA  
COMIDAS AMPLIAS E INDEPENDIENTES  
Plato del día. Escalopes a la portuguesa.

# Información telegráfica

## CONFERENCIA DE LA NOCHE

Madrid 7.—12 n.

## LAS CORTES

EXTRACTO OFICIAL  
**Senado**

Abrese la sesión a las 4.50.  
Preside el general Azcárraga.

Orden del día.—Continúa el debate sobre el proyecto de represión del anarquismo.

Rectifica el señor Montero Ríos. Dice que está conforme con el espíritu que domina en las naciones modernas para tratar a todos los ciudadanos con las mismas leyes y cree que resulta peligroso hacer leyes que no se cumplirán.

El presidente del Consejo manifiesta que sólo se trata de variar la reforma de 1894, no el Código Penal.

Dice que la ley de orden público no sirve para el terrorismo.

Rectifican los señores Montero, Maura y Tejada Valdosa.

Al hacerlo el señor Dávila, dice al presidente del Consejo que ha tenido el triste privilegio de que le apoye un dictador.

El presidente del Consejo declara que queda de cuenta del señor Dávila y de su partido, el afirmar que este Gobierno es un dictador y enlazar este asunto con el acuerdo de Lisboa.

El señor Dávila afirma que lo dice por cuenta propia y afirma que hay dos maneras de ejercer la dictadura: la que se realiza con la frente levantada y la que busca el servilismo de un Parlamento amigo. (Fuertes ruidos y enérgicas protestas.)

El señor Dávila dice que si hay alguna frase molesta la retira y pide benevolencia a la mayoría.

El presidente del Consejo dice que el señor Dávila opina que este Gobierno, que permanece con el Parlamento abierto, es dictador.

En Portugal este proyecto fué mencionado y se copiaron artículos de la ley de que sus señorías eran autores.

Después de rectificar los señores Maestro y el ministro de Gracia y Justicia, queda terminada la discusión de la totalidad.

Se aprueba el proyecto de ferrocarril de Bilbao a Las Arenas.

Se vota en definitiva una carretera y se levanta la sesión a las 7.10.

## Congreso

Se abre la sesión a las 3.30, bajo la presidencia del señor Aparicio.

El señor Suárez Inclán solicita explicaciones, pues aparece en el acta como definitivamente aprobado el proyecto de nombramiento, ascenso y separación de los funcionarios de Gobernación.

El presidente contesta que no existe ningún precepto que prohíba la aprobación definitiva del proyecto en la misma sesión en que se aprueba por primera vez.

El señor Suárez Inclán insiste. Sin más discusión se aprueba el acta.

Los señores Peman y Vallés y Ribot hacen varios ruegos locales.

Orden del día.—Continúa la discusión del proyecto de defensa contra las plagas del campo.

Se desecha una enmienda del señor Tovar al artículo 17.

El señor Moret expuso su criterio respecto a lo dicho en el artículo.

El ministro de Fomento anuncia otro proyecto complementario sobre previsión agraria.

Se aprueban los artículos del 17 al 19, desechando y aceptando algunas enmiendas.

Luego se aprueban artículos hasta el 37 inclusive.

Se reanuda la discusión del proyecto de Administración local.

Se desecha una enmienda al artículo 51 del señor Romero.

Se toma en consideración una enmienda del señor Gómez Acebo.

Se suspende la discusión.

Se lee un dictamen de la Comisión mixta relativa al proyecto de nombramiento, ascenso y separación de los funcionarios de Gobernación y otros de carreteras.

Se levanta la sesión a las 7.35.

## Noticias generales

**Consejo de ministros**  
Desde las diez de la mañana hasta la una y media de la tarde duró el Consejo de ministros celebrado en el domicilio del jefe del Gobierno.

El ministro de Marina dijo a la salida que se había tratado de la adquisición de un transporte de guerra, asunto que quedará resuelto mañana en un nuevo Consejo.

De Gobernación se despacharon algunos expedientes sin importancia y de Guerra se aprobaron unos cuantos, entre ellos uno relativo a la adquisición de material para el parque de sanidad de Madrid.

De Fomento se aprobó una boya que será emplazada en el puerto de Vigo.

Los ministros de Estado, Instrucción pública y Gracia y Justicia no llevaron ningún asunto a la deliberación del Consejo.

Después de aprobar los expedientes de que damos cuenta los reunidos hablaron extensamente de los próximos presupuestos, aconsejando al jefe del Gobierno a los ministros que aportarán a los presupuestos el mayor número de reformas beneficiosas para el país.

Quiera el señor Maura que continúe en los próximos presupuestos la política de mejora de los servicios iniciada en los vigentes.

En el presupuesto de Instrucción pública se incluirá la reforma de la enseñanza y en el de Marina se continuará la aplicación de las reformas navales aprobadas por el Parlamento y se acometerán otras que serán complemento de aquellas.

En los próximos presupuestos, además, se aplicarán los proyectos últimamente votados por las Cortes, así como otros que el Gobierno tiene en preparación.

Mañana se celebrará nuevo Consejo para seguir tratando de los presupuestos en líneas generales.

Hoy, como suponíamos, no se trató de la admisión temporal de la hojalata por no estar aún en poder de algunos ministros los datos que piden.

**Las estafas a la Caja de depósitos.—Un detenido.**  
El gobernador de Barcelona telegrafía que ha sido detenido en aque-lla población un tal García Franco, cuyo nombre se pagaron 350.000 pesetas estafadas en la Caja central de depósitos.

Franco había ido a Montecarlo, donde se hallaba Zabala, pero no le encontró y regresó ayer a Barcelona, siendo detenido.

Franco llegó a Madrid a las 11.30 de la noche de hoy.

**Declaración de un amigo de Franco.—A la cárcel.—Registros domiciliarios.—Otra detención.**

Ante el Juzgado que entiende en las estafas declaró ayer un amigo íntimo del detenido Franco, llamado Juan García Alvarez.

Este individuo ha abierto toda la correspondencia dirigida a Franco desde que éste último se marchó de Madrid.

Después de declarar pasó a la cárcel, siendo incomunicado.

El Juzgado registró el domicilio del señor Zabala, ordenando detener a Carmen Ferrer, amante de Zabala, a quien había girado 80.000 pesetas a Monte Carlo.

En el registro practicado en el domicilio de esta detenida, sólo se encontraron 6.000 pesetas.

**El proyecto de Administración local.—Lo que dicen que dice un conservador.**

Durante toda la tarde de hoy se ha hablado largamente de la lenta discusión que se hace del proyecto de Administración local, siendo generales las censuras a las minorías.

Un personaje conservador, que conoce los propósitos del señor Maura, decía:

«El señor Maura, cansado de tolerar imposiciones de las minorías, y viendo que esto a nada beneficioso conduce, se propone aprobar el proyecto a últimos de mayo ó primeros de junio.»

Se concederán vacaciones en Semana Santa, y al reanudar las sesiones de Cortes, se reanudarán también las prórogas de dos horas que autoriza el reglamento del Congreso.

Si esto no es bastante, el Gobierno se halla dispuesto a realizar cuantos actos sean necesarios para conseguir sus propósitos, llegando hasta a aplicar el artículo del reglamento que considera un asunto suficientemente discutido a petición de uno ó dos diputados.

Si las minorías continúan obstruyendo la aprobación, se llegará a la sesión permanente, y si las minorías protestan amenazando con retirarse del Parlamento, el Gobierno declarará la aprobación del proyecto cuestión de Gabinete.

Estas prisas del Gobierno obedecen a su propósito de hacer en octubre las elecciones municipales con el nuevo régimen.

Estos son los propósitos del señor Maura, y creen los ministeriales que no llegará a plantear la cuestión de confianza, pues no se llegará a la sesión permanente.

Sabe el jefe del Gobierno que el señor Moret no irá al retraimiento.

**Moret.—Canalejas.—Los republicanos.**  
El señor Moret ha declarado lo siguiente:

«Los liberales no iremos al retraimiento, porque estamos convencidos de que tal medida es contraproducente.»

Tengo muy presente lo ocurrido al inaugurarse las Cortes, que nuestra ausencia sirvió para que sin nuestra intervención se aprobara la ley electoral y volver al Parlamento mediante una fórmula disparatada.

Aparte de estas manifestaciones el señor Moret no desea que haya crisis, pues quiere que se aprueben los presupuestos.

Por su parte el señor Canalejas ha manifestado que imitará la conducta del señor Moret.

Conocidas las opiniones de los señores Moret y Canalejas, se cree que los republicanos no adoptarán actitudes extremas ante la resolución del señor Maura ni por que éste reúna cuantos esfuerzos pueda para aprobar el proyecto de Administración local.

## El proceso Rull

**En la Audiencia.—Los procesados intranquilos.—Empieza la sesión.**

Comunican de Barcelona que esta mañana había mucho público en la Audiencia.

La sesión comenzó a las diez y veinte.

La tranquilidad con que se presentaban los procesados en las primeras sesiones ha desaparecido.

Todos están abatidos y demacrados. El aspecto de la madre de Rull es verdaderamente tétrico.

Abierta la sesión, se reanuda la prueba testifical, compareciendo don Enrique Prast de la Riva, presidente de la Diputación provincial de Barcelona.

Declaró en castellano.

# MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

## DE TODAS CLASES

# JOAQUIN MADRAZO

Teléfonos: Despacho, número 61, y domicilio, número 73

Despacho:

Méndez-Ruiz, 11, frente a la estación de los T. C. de la Costa

Depósitos:

Calle de Madrid, núm. 6, Antonio López, núm. 6; Ruamenor, núm. 9

cárcel habló con la madre de Rull, pero que si lo hizo, no habló nada de particular.

Tiene dos hermanas. No figura entre los anarquistas, aunque ha publicado algunos trabajos en ese sentido.

No tiene relaciones con Memento y únicamente le visitó una vez para suplicarle que no fuera a vigilarla al taller donde trabajaba, porque esto le perjudicaba.

Pide que se le indemnice por haber tenido que abandonar su trabajo en Reus para venir a declarar.

El presidente le contesta que se estudiará el asunto.

### Francisca Roselló

A continuación comparece Francisca Roselló, dueña del taller de modistas donde trabajaba Pilar Recasen.

Confirma las manifestaciones de ésta, diciendo que el día 8 de abril vino en el taller a Pilar y que llevaba un pañuelo con merienda.

Añade que Pilar estaba recomendada por una obrera muy conocida y que no sospechó nunca de ella.

Cuando Pilar oyó la explosión de la bomba de la calle de la Boquería, no se conmovió y continuó su trabajo.

### Adolfo Reinosa

Declara luego un individuo llamado Adolfo Reinosa.

Dice que conoció a Perelló por haberle visto el 26 de diciembre poco después de estallar una bomba.

En aquella ocasión—dice—no notó nada de anormal ni de extraño en Perelló.

### Los peritos médicos

A continuación de este testigo prestan declaración los peritos médicos.

El señor Doval les pregunta si es posible que alguien que lleve una bomba pueda andar tranquilo.

Los peritos contestan que tratándose de criminales empedernidos todo puede considerarse como posible.

Un sereno y un vigilante  
Declaran el sereno y el vigilante de la calle de la Roca.

Confirman que en la noche del 8 de abril estuvieron todos los procesados en la casa *non sancta* de dicha calle.

El vigilante Ramón Coll agrega que en la citada noche llegó aquí con dos amigos en un carruaje a la calle dicha.

El primero que bajó entonces del coche—dice el testigo—fue Rull, el cual se dirigió a sus dos acompañantes y les dijo: Cuidado, no conviene que nos vean. (Sensación).

### El cochero

Entra en la sala un cochero llamado Xerán.

Al empezar el interrogatorio le pregunta el presidente si conoce a los procesados.

El testigo, fijándose en uno de los procuradores que se hallan cerca de los procesados, dice con gran seguridad:

—Sí, á ese. (Grandes risas).  
Luego declara que fué una noche cuando condujo á Rull á la manecilla de la calle de la Roca.

Llamado el guardia Coll, dice que no es el testigo al que él vió conducir á Rull el 8 de abril.

Un tendero.—Suspensión de la sesión.  
El testigo que sigue á los anteriores es el dueño de una tienda de gomitas de la calle de Puerta Ferris.

En esta tienda se decía que había estado la madre de Rull la tarde de 8 de abril á comprar unas medias.

El testigo lo niega, y para mayor convencimiento presenta el libro de ventas, en el que consta que no se vendieron más medias que unas de 14 reales por la mañana.

Después de declarar este testigo se suspende la sesión por 15 minutos.

Se reanuda la sesión.—Más testigos.  
Reanudada la sesión sigue el desfile de testigos.

Declaran varios dependientes del mismo comercio de Puerta Ferris, declarando lo mismo que su dueño.

Salen luego otros dos testigos, José Médico y Antonio Esteve, que no alegan nada de interés.

### Un médico

Entra en la sala el testigo don Ramón Sanquet, médico.

Dice que conocía á Roig y declara que éste le manifestó que sabía lo que ocurría con las bombas por haberse presentado un día Rull muy descompuesto.

Al verle así—me dijo Roig—pensé: algo más gordo ha hecho éste.

Poco después supo que había estallado una bomba en la Rambla de las Flores.

Con tal motivo—añade el testigo—Roig me pidió que le presentase al gobernador y así lo hice.

Manifiesta también que había oído que todos los de la banda de Rull desconfiaban de su jefe porque éste no les encargaba ningún servicio.

### Un concejal

Declara el concejal don José Roca y Roca.

Afirma también que conoció á Roig, quien le dijo que pertenecía á una ronda destinada á perseguir anarquistas.

Le manifestó además el caso singular de que el jefe de la ronda era el mismo que ponía las bombas. (Sensación enorme).

### Declara Doval

Después declara como testigo el acusador privado señor Doval.

No agrega nada de interés.  
Después se lee la prueba documental y se levanta la sesión.

## ÚLTIMA HORA

### YAZAR

Madrid 8—3 m.

### Entierro de un exministro

Ayer fué conducido á su última morada el cadáver del exministro liberal señor González de la Peña.

Fuó enterrado en el cementerio de San Justo.

### García Franco en Madrid

El complicado en la estafa Zabala, García Franco detenido en Barcelona y que, según dijimos, llegó anoche á Madrid y desde la estación fué conducido á la cárcel, donde fué interrogado por el juez.

Hasta ahora se desconoce la declaración de este detenido.

### Un decreto

Se ha firmado ayer el decreto creando el cargo de inspector especial de policía en Barcelona y Girona.

### Ladrones detenidos

Comunican de Sevilla que la policía ha detenido á una banda de mujeres y hombres que elegantemente vestidos se dedicaban á robar y timar en los comercios.

Varios de los culpables han conseguido huir.

### La última corrida.—La recaudación.

El producto de la corrida celebrada en Madrid como despedida de Fuentes del público madrileño asciende á más de 45.000 pesetas.

### DE MARRUECOS

#### Tropas hafidistas

Dicen de París que una mehallá hafidista se halla acampada en Settat y otra en Laonia.

Tres mil hafidistas mandados por Zaisir se encuentran cerca de Rodia.

#### Extranjero

##### Las elecciones en Portugal.

—Tranquilidad.—Las víctimas de los sucesos.—Protestas.—La nueva Cámara

Telegrafían de Lisboa que durante el día de ayer ha vuelto á renacer la calma en aquella capital.

De las colisiones pasadas han resultado 6 muertos y un centenar de heridos, 15 de ellos de bastante gravedad.

Los republicanos protestan de los desórdenes.

La nueva Cámara de diputados se compendría de 62 regeneradores, 59 progresistas, 17 independientes, dos nacionalistas, cinco republicanos,

tres franquistas y siete disidentes progresistas.

### Libertad denegada.—Mr. Arquith

De París dicen que el procurador de la República ha denegado la libertad provisional de Mr. Rochette.

Mr. Arquith ha marchado para Biarritz en el sudexpreso.

### Consulado asaltado.—Reclamación diplomática.

Según noticias recibidas de Mukden, cuatro japoneses han asaltado el consulado yanqui, siendo detenidos.

Se anuncia con este motivo una reclamación diplomática.

### Más de Portugal

Más despachos recibidos de Lisboa manifiestan que han terminado ya las elecciones.

En los distritos del Este, los monárquicos han obtenido 11.150 votos y los republicanos 11.045.

En los occidentales los primeros 10.190 y los segundos 10.087.

Los monárquicos llevan por ahora una mayoría de más de 5.000 votos. Se desconoce el resultado en todo el país.

En los centros oficiales aseguran que la Monarquía ha obtenido una mayoría grande.

### La huelga de albañiles

Comunican de París que la huelga de albañiles continúa en el mismo estado.

Los pequeños contratistas se niegan á reanudar el *lockout*.

Los obreros han publicado un manifiesto negando que practiquen coacciones.

### La hija de Roosevelt

De Nueva York cablegrafían que la hija de Mr. Roosevelt ha sido nombrada miembro honorario del Comité de maquinistas de trenes.

### Tempestad.—Muertos por un rayo.

Participan de Tolon que ha descargado una furiosa tempestad en todo el departamento.

En el arsenal un rayo mató á dos obreros.

### De la guerra ruso japonesa.—Una Memoria.

Telegrafían de San Petersburgo que el general Linievitch ha entregado al czar una Memoria de la guerra ruso japonesa.

En ella describe la situación de ambos ejércitos y estudia las causas de la derrota de los rusos.

### Oficial fugado

De Strasburgo comunican que un oficial de dragones se ha fugado con una artista.

Dicho oficial se ha llevado importantes documentos que es posible vendiera al extranjero.

### Los emperadores de Alemania

Dicen de Palermo que ha fondeado en aquel puerto el yate *Hohenzofern*, conduciendo á su bordo á los emperadores de Alemania.

EL CORRESPONSAL.

**DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA.**

en niños y adultos, estreñimiento, males digestivos, dolor del estómago, acidez, inapetencia, ginecología, dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**

Marcas "STOMALIX", Serrano, 33, Farmacia MADRID

Y principales del mundo.

**Remolacha forrajera**

de primera, guisantes y verduras, avena, rica, alfalfa, trébol, millas para la presente y futura estación.

Muelle, número 9

### Las enfermedades del pecho

Es una verdadera crueldad arrancar toda esperanza de curación á aquellas personas que sufren del pecho, tanto más cuanto que es un error el creer que no se curan. Si á tiempo se hace uso del Alquirán Guyot á la dosis de una cucharadita de las de café mezclada con cada vaso del líquido que se beba á las comidas, se consigue, en efecto, dominar y curar la tisis, por declarada que esté.

Los estertoros por rebeldes que sean, y lo mismo las bronquitis, aun que sean muy antiguas, se curan en poco tiempo con el Alquirán Guyot. De venta en todas las farmacias.

Advertencia.—Si os quisieren vender tal ó cual producto en lugar del Alquirán Guyot, desconfiad de la oferta; es interesante. Lo mejor en tales casos es exigir terminantemente el Verdadero Alquirán Guyot, cuya etiqueta, si es el legítimo, deberá llevar, además del nombre "Guyot" en letras grandes, la firma también de Guyot oblicuamente y en tres colores: violeta, verde y rojo; é igualmente las señas del Laboratorio: Casa L. Biere, 19, rue Jacob, París.

Este tratamiento viene á costar diez céntimos al día y cura.

Precio del frasco al público por toda España. Ptas. 250. Depósito General, Señores BESCANS y SALINAS, Claris, 111, Barcelona.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

**JABON CHIMBO**

MARCA REGISTRADA

El mejor, más higiénico y más económico para el lavado de toda clase de ropas. Se vende exclusivamente en trozos de medio kilo. Pídase en todas partes, existiendo la marca estampada en el trozo.

Fabricación especial de la Sociedad Antigua Jabonera, Tapia y Sobrinos.—Bilbao.

**PURGANTES**

AL TAMENTE DIURETICAS

LAXANTES • DEPURATIVAS

**SALES NATURALES MEDIANA DE ARAGON**

De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPÓSITO: en Santander, Alejandro Buchs, Carvajal 3

**Para comer bien y barato**

EN LA

**NUEVA SUIZA**

plazuela de la Libertad á cargo del antiguo cocinero del café *Suiza*.

Se sirven toda clase de comidas

Plato del día: Callos á la española

**Coches de ocasión**

Landolé y Berlina, muy ligeros y baratos.

Calderón, 27, cochera

**Toneau** se vende enganchado. Informarán en esta Administración.

**Almacén de Lanería y Colchonería**

**PEDRO CUESTA**

CALLE DE BECEDO, 11

CASA FUNDADA EN 1890

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

Precio fijo.—Teléfono 108

La práctica que el dueño de este acreditado establecimiento, tiene en todo lo que con esta industria se refiere, le permite cumplir los géneros más escogidos de las mejores fábricas y vender sin competencia posible.

Especialidad en telas de Damasco y lanas de Castilla. Grandes existencias en pluma púavet, edredones, almohadas y crin animal. Miraguano de la India, á tres pesetas kilo. Borrás filás, á doce pesetas arroba. Colchones llenos, desde doce pesetas. Se hacen colchones á domicilio y se reciben encargos para fuera de la capital. Se cuida lana á máquina. Se garantiza la bondad de los artículos y la mayor perfección en los trabajos.

**Centro Técnico Agronómico**

ALAMEDA PR-MERA, 16

Semillas y abonos de todas clases

Alimentos para el ganado

Consultas sobre cultivos y maquinaria agrícola

**GRAN OCASIÓN**

SOLO POR TRES DÍAS

Se traspasa por no poderlo atender su dueño una anaqueletería; un escaparate interior y cuatro exteriores con dos mostradores y varias existencias en artículos de punto.

Véase tienda de Clemente Sánchez calle de Burgos, 12, bajo.

**ALUBIAS**

Marca número 1 tipo Herrera, blancas	á 475 arroba.
2 blancas	á 450 —
3 idem	á 420 —
4 idem	á 380 —
5 de color	á 360 —
6 idem	á 360 —

Se expenden en la calle de Carlos III, número 1, frente á los Padres Pasionistas, y en la calle de San Celedonio, 12, frente al Monte de Piedad, tienda "El Mediodía".

## Automóviles

# Berliet

### Damborenea é Irábien

### Castro-Urdiales

## OBRAS NUEVAS

Alcubilla. Boletín Jurídico Administrativo de 1907 apéndice	pesetas 13 y 15
El agua y la riqueza nacional, por Celedonio Rodríguez	4
Lo que debe saber la mujer, por Mrs Wood-Allen	350
La Sirena Negra, novela por doña Emilia Pardo Bazán	350
Los Venadores, por Giges Aparicio novela	300
Grandza y decantación de la tinta, por G. Ferrero, traducción de M. Giges	350
Aparicio, Bea. Científica Filosófica	1.
Amalorus, novela por Ezequiel Guevas	1.

LIBRERÍA GENERAL. Amón de Escalante, 10—SANTANDRE

Ha podido adquirir, FUERA DE PRECIO, dos magníficos LOTES de MANTILLAS y GÉNEROS NEGROS

Desde el día 10 de marzo se pondrán á la venta.

DEPÓSITO de ropa blanca, telas de sábanas y piezas de 24 varas

A PRECIOS DE ALMACEN

## La Villa de Madrid

Puerta la Sierra, 1, Frente a LA ATALAYA

**CRÈME POUVRE SAVON SIMON**

Productos, maravillosos para suavizar, blanquear y atercipolar el cutis.

J. SIMON, PARIS

Se encuentran de venta en las principales perfumerías y droguerías de todo el país

**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D<sup>o</sup> FRANCK**

PURBATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias

EN TODAS LAS FARMACIAS.

Se venden el piso tercero y dos bohardillas de la casa 29 de la calle de la Concordia. Informarán en esta Administración.

**LA PÉNDOLA**

Relojería de PABLO GALÁN

Muelle, 7 y 8

Surtido en RELOJES y CADENAS de las mejores marcas.

RELOJES DE PARED á 4 pesetas.

Composturas en toda clase de relojes y aparatos de precisión.

Se garantizan por un año los trabajos hechos en esta casa.

Cambio de moneda

**Exquisitos**

**Chocolates**

**Benedictinos**

DEPOSITARIO EXCLUSIVO

**José Ruiz Zabala**

Confitería

**LA GADITANA**

**LA ATALAYA**

ANUNCIOS

En 1.ª plana . . . . Una pta. línea

En 2.ª (Noticias) . . . 50 cénts. línea

En 3.ª plana . . . . 30 cénts. línea

En 4.ª plana . . . . 10 cénts. línea

NOTA.—Descuentos según la importancia de las órdenes.

**El Día**

Compañía anónima de Seguros

FUNDADA EN 1901

**CARTAGENA**

Incendios - Valores - Marítimos

CAPITAL SOCIAL . . . Ptas. 10.000.000

RESERVAS . . . . . 4.225.653'05

Total de garantías Ptas. 14.225.653'05

Sinistros pagados desde la fundación de la Compañía

Por incendios . . . . Ptas. 10.140.973'88

Por marítimos . . . . 4.888.261'70

Total . . . . Ptas. 15.029.235'58

AGENTE GENERAL en Santander y su provincia

**Eladio Ortiz**

BOULEVARD DE PEREDA, NÚM. 23

Santander

